

君子之酒自然有君子的风骨,它历经磨练,突破自我,在现实的挑战与岁月的洗礼中,通过九九八十一难,把自己从一颗顽石变成珠宝。

习酒:水与粮的天作之合

翻开典卷,回味历史,习酒之韵如银河泻地,荡漾着赤水河上点点滴滴历史之光。

据《史记》记载,西汉建元六年,汉使唐蒙奉旨南下,在习国故地赤水河流域的仁怀、习水一带,发现一种叫做“枸酱”的美酒,并将其献给汉武帝,汉武帝饮后,盛赞其“甘美之”,后世诗家咏叹这段历史:“汉家枸酱知何物,赚得唐蒙习部来”。明代中叶,酱香型白酒发展渐趋成熟。清代,赤水河盐运业进一步推动了沿岸酿酒行业的繁荣。此后数百年间,习酒的独特风味日臻完善。

酒香飘千年,最美赤水河。自1952年以来,一代代习酒人将习酒的精华千锤百炼,遵循习酒的传统酿造工艺,将习酒特有的地理、人文、气候等元素发挥得淋漓尽致,用行动证明习酒是不折不扣的君子之品。

把握源头,做好基础

赤水河这条“美酒河”,有着非常神奇之处,两岸民间自古酿酒。据汉文献载,公元前135年西汉年间赤水河就酿造出令汉武帝“甘美之”的枸酱酒。清代诗人曾有“集灵泉于一身,汇秀水东下”的咏句赞美赤水河。

地质调查资料表明,赤水河流域紫红色的土壤中砂质和砾土含量高,土壤松散,孔隙大,渗透性强,地表水和地下水融入大地奔向赤水河时,在被层层过滤、吸收、转化中,不仅还原为清甜可口的天然山泉,还顺便带走了土质中的多种有益矿物质。从而让赤水河的水质变好,用赤水河这种入口微甜、无溶解杂质的水经过蒸馏酿出的酒特别甘美。故它为习酒绽放异彩,写下了浓墨重彩的一笔。

好水、好粮酿好酒,有了好水这样得天独厚的自然条件,酿酒粮食的选择上自然不容马虎。习酒用小红高粱来酿酒,这种高粱生长在赤水河峡谷,在这种平均海拔400米的位置,每年的雨水较多,温度偏高,日照充足,有利于高粱进行光合作用,形成更多的淀粉,酿造出来的酒也就香很多。



● 习酒基地全景

习酒为了提高酒的纯度,保证酒的质量,往往只选用粮食发酵出来的酒中的最精华部分,这样做的结果势必导致粮食的投入量比一般的酒大很多——习酒一般都是五斤粮食一斤酒。

白酒是一种手工传统业,酿造工艺复杂,而且精细。虽然有些酒厂已经配备了机械化、自动化的流水线,来加快生产进度,但习酒沿袭着老一辈习酒人的传统,最大化地运用手工操作,特别是酿酒车间的堆积发酵等流程,对手工的需求非常高,需要更多的人力来支撑。习酒为了解决这个问题,投入的人力比一般酒厂多很多,比如某个操作环节一般酒厂投入的是十个工人,习酒就会增加五个。

人力数量的增加固然会增长成本,但是他们形成的优势也毋庸置疑。在酿酒车间,人越多,对于某一项工艺的操作就会更加精细。

千锤百炼,方展真容

天行健,君子以自强不息。习酒的每一滴酒,都在展示如何由高粱和水经过层层磨合,历经高温的发酵、岁月的洗礼,突破自身极限,让高粱的精髓与水之魂完美结合,最终达到归一。

作为酒中君子,酱香型习酒有着复杂的

“9”字酿造工艺:一年一个周期,两次投料,三种典型体(酱香、醇甜及窖底),“四高三长一大”,五月制取高温曲(端午),六个月储存,七次取酒,八次发酵,九次蒸馏。

习酒一次次工艺的创新,都是围绕着微生物的生理周期的变化来加以运用。例如,制曲一般都会在端午节时间,因为此时的温度开始上升,有利于酵母菌的繁殖,从而可以制出高质量的曲。而生产投料要求按照农历九月重阳节期进行,因为此时是高粱的收割季节,避开高温生产时节,便于人工控制发酵过程,培养有利微生物体系。

而在“四高三长一大”流程中,这种运用微生物生理特征的效果更明显。四高是指高温制曲、高温堆积、高温发酵、高温馏酒。高温潮湿生态环境下,存在大量的细菌、放线菌、酵母菌及霉菌。这些微生物不仅产生大量的淀粉、蛋白质、纤维素水解酶,同时产生多种具有生理活性的次生代谢产物,如多不饱和脂肪酸等有益人体的成分。

三长是指基酒生产周期长、大曲贮存时间长、基酒贮存时间长。习酒采用条石窖发酵,生产周期长达一年。共分下沙、造沙二次投料,一至七轮次取酒。大曲贮存时间长达六个月才能投入生产使用。基酒按酱香、醇甜及窖底香三种典型体和不同轮次酒分别长期贮

存,长达三年以上才能勾兑成产品。这样就可以保证微生物生长达到一个饱和点,同时促使盛酒容器中的金属元素溶入酒中,使酒体中含有各种对人类有益的微量元素,尤其是两价金属过渡元素的存在,激活了人体内的乙醇脱氢酶、乙醛脱氢酶,使饮酒后乙醇在体内的滞留时间缩短,减轻了乙醇对饮者内脏器官的损伤。

一大是指用曲量大。用曲量高于其他任何香型。曲不仅作为糖化剂,而且作为酱香物质的前体,分轮次不断添加。随着轮次和曲用量的积累,香气成分也随之增大。曲的作用相当于催化剂,加大用曲量可以让微生物保持持续繁殖的趋势,同时可以减少微生物因为进入衰亡期而产生的不利于人体成分的量。

酒中精华,养身怡性

好的工艺酿造的酒自然有其独特的地方。酱香型白酒在酿制、贮存过程中,由于原料、生产用水的带入或长期贮存过程中,有机酸含量高,能够有效调节身体平衡。

相对其他香型白酒来说,习酒在其独特制作工艺中,慢慢沉淀了许多对人体有益的重要基因。比如,窖藏1988产品的酸度高,是其它白酒的二至三倍。总酸中主要又是以乙酸和乳酸为主。根据中医理论,酸主脾胃,保肝,能软化血管。它们都有益于人体健康,不饱和脂肪酸能降低胆固醇,抑制血栓的形成。

窖藏1988易挥发物质少,所以对人体的刺激小,有利健康。窖藏习酒有益于健康的品质,给人最直接的感受,即是香不腻人、吞不刺喉、醉不打头,即使过点量,酒劲也会很快散去。

迄今为止,专家们发现习酒酱香型酒中有几百种微量元素,它对人体的作用就像歌德巴赫猜想一样,吸引着更多的爱好者去考证探索。而君子之味则会在岁月的积累中,逐渐向人们展示它沁人心脾的风骨。

(习文)

太重特大型耐磨件产品首次进入南美洲



● 太重机壳

近日,由太重特种铸造分公司自主研发制造的两件超大型耐磨件产品,经过远洋跋涉后已安全抵达智利,送到了用户手中。这也是迄今为止我国大型耐磨件产品首次出口智利,同时也是该类产品首次进入南美洲市场。

这两件名为机壳的产品是为智利SALVADORA矿山生产的,用于美国所制造的“巨无霸”——国际名牌艾利斯(Allis Chalmers)60-109型矿山破碎机上的关键配套件。太重生产的产品全部系精密耐磨件打造,每件直径6.2米,高2.23米,重达近百吨。

为了生产出当今国际先进水平的产品,在短短5个月生产制造过程中,全部由第三方国际检测BV公司负责监造。自去年年末签订合同后,太重特铸分公司从产品的测绘设计、模型制作,到造型、浇注、热处理、无损检测、精加工等各道工序,处处严格把关。在铸造过程中,该产品有两处直径2米的孔需要一次性直接制造完成,否则极有可能会全部报废。技术部门通过专家评审论证后,多次改进工艺,最终制定了排气、防止粘沙、无损探伤的一整套新工艺方案。产品完工后,国际第三方检测BV公司最终评价,太重这两件产品质量达到了国际先进水平。

太重特种铸造分公司是集树脂砂型铸造、熔模制造、离心铸造等为一体的特种铸造企业,生产的材质包括耐磨钢、耐热钢、合金钢、不锈钢、碳素钢、黄铜、锡青铜、高铬铸铁、球墨铁、灰铁等。成立至今30年来,为冶金、矿山、能源、建材、煤化工、石油化工、船舶、铁路、工程机械等行业提供了多种优质铸件。产品不仅满足了集团公司内部的生产需求,同时还销往国内其他行业,许多产品出口到北美、南美、澳大利亚、南非、俄罗斯以及西欧、东南亚、印度等国家和地区,并与客户建立了融洽的合作关系,获得了良好的口碑。

(曹克顺)

太钢:密织环境监控“网”节能减排再发力

记者从太钢了解到,今年以来,在充分发挥原有环保监控平台作用的基础上,太钢先后开通了手机短信提示平台,建立了厂区噪声自动监控系统,固体废弃物拉送出厂车辆GPS跟踪系统,对厂区车辆进行机动车尾气检测等。这些措施的实施,就如同织就了一张环境监测的“大网”,科学有效的监测,准确的数据,强有力的自我约束,使太钢节能减排工作步入崭新的天地。

近年来,太钢大力推进节能减排,实现了废水、固体废弃物、废气的回收和利用,环境治理走在了全国前列。不久前召开的2013(第四届)中国钢铁节能减排论坛传出明确信号:钢铁是未来环保发力的重点。中国钢铁工业协会副会长兼秘书长张长富指出,

节能减排将成为倒逼行业转型发展的有效手段。面对越来越高的环保要求,太钢转

变态度,变国家要求为自我约束,积极采取多种监测手段监控厂区环境状况,为下一步环境治理提供了科学依据。

在太钢厂区,只要发生了污染现象,太钢环境监控中心就能随时监控到。随即,一条手机短信就把相关信息及时传递到该责任单位一把手和公司相关部门人员的手机上。短信提示平台的开通,利于在发生污染现象时及时采取相关措施,并进一步研究出现问题的原因,避免类似现象的发生。此外,如果有监测点的污染物排放浓度出现异常,实时数据也会通过手机短信提示平台发送给相关负责人,便于快速查明原因,提高快速处置能力。

随着厂区周边的居民区逐渐增多,太钢围绕厂区布置了噪声自动监控点,对噪声实时监控。针对一些噪声比较高的地方,太钢

的相关部门会根据具体生产情况分析原因,采取相应整改措施。“针对结果,我们还专门邀请了市里的专业人员进行噪声检测,检测结果都符合国家的相关标准。”能源环保部专业人员告诉记者。

今年二季度,公司对厂区数百辆悬挂厂内牌照的车辆进行了尾气检测,所有检测合格的都发放了带有二维码的尾气合格证。通过专业设备扫描二维码,可以方便地看到该持证车辆的各种信息,便于日常管理和检查。能源环保部专业人员告诉记者:“下半年,我们还将对厂区车辆组织一次复检,把厂区车辆的尾气排放控制好。”

此外,太钢还建立固体废弃物拉送出厂车辆GPS跟踪系统,对运输车辆规定指定的行车路线,进行实时监控,避免因废弃物倾倒造成环境污染。

(黄传宝 潘明刚)

急、难、险、重冲在前——记东风德纳车桥十堰部件厂四优党员陶双武

■ 计德锐

他学历不高,却在学习中不断成长。从操作工到工长,一步一个坚实的脚印。在工作中,他处处用共产党员的标准严格要求自己,在车间遇到急、难、险、重任务时,他积极发挥共产党员的先锋模范作用,是车间员工心目中的好党员。

在他的带领下,车间2012年产值、工时同比分别增长235%和133%,创车间历史新高。他就是东风德纳车桥十堰部件厂2012年度四优党员、四车间工长——陶双武。

员工心中的“拼命三郎”

夏日的一大早,笔者见到四车间工长陶双武时,他正在该车间重型车轮毂线调试机床,从他通红的眼睛和满脸憔悴的表情可以看出他又度过了一个不眠之夜,自从该车间按照厂部计划提升重型车轮毂线生产能力以来,连他自己也记不清这到底是多少个不眠之夜了……

在四车间,陶双武有一个外号叫“拼命三郎”,这是车间员工给他们的工长起的。在四车间员工的眼里,陶双武每天总是泡在生产第一线,工作起来像一只旋转的陀螺,一刻也不闲不住。了解他的人找他首先去车间现场,因为他们知道,在这里总能看到陶双武忙碌的身影,要么是汗流浃背地在解决质量难题,要么是双手沾满油污地在调整机床,连续几天几夜不合眼对他来说已是家常便饭。不了解他的人说他“傻”,作为工长他可以坐在办公室做一些传达指令、协调工作之类的“活”,而



他却认为,自己是工长,又是一名党员,抓各项工作必须要以身作则,只有多深入现场才能掌握第一手资料、了解最新的信息,这样才能不断提高车间的管理水平。重型车轮毂线是工厂产能提升的重点项目。生产线如何在最短的时间内完成品种转换,如何在最短的时间内顺利通线以至于形成量产,是实现产能提升的关键所在,而摆在陶双武面前的却有一个非常严峻的现实:整条生产线只有一名正式员工,其他均为刚进厂的劳务工,技能水平参差不齐,远远不能满足生产的需要。面对困难,他不等、不靠、不发牢骚,自己亲自深入到每道工序,手把手地教员工更换夹具、调整刀具、测量零件……把自己多年积累的工作经验毫不保留地传授给大家。在他的言传身教下,新进员工在很短的时间内就适应了生产需求。

作为工长,陶双武在遇到急、难、险、重任务时,总是冲锋在前。重型车轮毂线50序数控钻床是该线的瓶颈工序,设备故障频发,给生产任务的完成带来很大的困难,陶双武一方面积极协助职能部门做好设备维修,一方面在相关科室的配合下另辟蹊径,利用车间闲置的摇臂钻床加工零件。对照工艺卡准备夹具、钻头、调整机床参数、教员工如何操作……在他的努力下,保证了生产任务的顺利

东胡集以大讨论促进大招商

江苏涟水县东胡集镇在新时期淮安精神大讨论活动中,召开各种形式讨论会30多场次,提炼表述语50多条,并结合实际,以大讨论促进大招商,取得了显著成效。今年二季度以来,东胡集镇新一届党委、政府扑下身子抓招商,甩开膀子引项目,迈开步子谋发展。经过锲而不舍的努力,实现了大项目零的突破,小项目纷至沓来,引进5000万元项目1个、3000万元项目1个、500万元以上项目6个。另有一批项目仍在跟踪落实中。

打好翻身仗,致力抓招商。东胡集镇的工业经济在历史上曾辉煌过,后在改革开放的大潮中落伍掉队。今年4月初,新到任的党委书记王靖江、镇长高正飞清醒地认识到,要打好工业经济翻身仗,必须在招商引资上求突破,才能拉动镇域经济,才能再展东胡雄风,才能加快发展速度。喊破嗓子不如甩开膀子。三套班子形成共识后,围绕招商引资主旋律,把各级干部推向招商引资主战场,力求做到“铺天盖地”量的积累,也达到“顶天立地”质的提升。抽调亲和力强、人脉关系广、招商经验足的10多名精兵强将,组成3支小分队,奔赴苏州、昆山、无锡、南通、浙江、广东、福建等地招商。党委书记王靖江一马当先,带头招商。经过锲而不舍的努力,引进香港陈金水老板投资5000万元在县经济开发区新上中力汽配项目,年可实现开票销售收入1.2亿元,入库税收300万元。镇长高正飞从镇村干部提供的100多条海量信息中,发现工业办提供的一条儿童用品项目很有价值,便进行跟踪落实。南京舜天集团蒋进武被家乡党政领导的诚意所感动,几经考察后,决定在镇工业西区投资3000万元,上马儿童用品项目,一期租地80亩,筹建工作已拉开帷幕。

资源整合,着力搭载体。东胡集由于道路不宽,交通闭塞等原因的制约,工业集中区建设较为滞后。新一届党政领导迎难而上,不等不靠,通过整合资源和利用社会力量,推进工业集中区和村级创业点建设。小埝村党总支书记薛亚利用地处327省道的优势,动员薛飞老板在去年建成1500平方米厂房的基础上,今年再建3000平方米标准化厂房,把红木工艺项目做大做强。各项筹建工作正如火如荼地进行,该镇还建成9个村级创业点,扩大了中小项目的承载能力。

牵住牛鼻子,截建项目。招商项目签约后,该镇紧抓不放,推进项目落地生根。计划投资过亿元的“海连猪业”项目,今年又扩建3000平方米标准化猪舍及办公室、附属设施等,下一步建成屠宰生产线和冷库,形成贸农一体化,产供销一条龙的格局。该镇还坚持抓大不放小的原则,对投资1000万元的裕辉煌、投资500万元的宇云服饰、投资500万元的华宏木业、投资500万元的博铭箱包、投资400万元的永达制衣、投资300万元的万盛床垫等项目,鼓劲加压,推进建设速度,使这些项目在东胡集这片红色热土生根、开花、结果。

创优软环境,全力抓服务。在招商创业项目上马过程中,该镇全心全意当好“服务员”。在用地上全力服务。利用土地复垦、城乡挂钩调整用地指标,满足客商需求。努力把工业南区打造成黄金地段,把工业西区建成轻工业基地。在手续办理上快捷服务,与时间赛跑,尽快为客商办妥一切手续,促进项目落户。同时创优软环境,打造优质的交通环境、人文环境、政策环境,使项目引得进、留得住、扎深根。

(杨立彬 徐春生 陈裕)

完成。6月24日上午11点,四车间接到生产科紧急通知,要求该车间务必在中午12点以前生产入库10辆份Q1-35S23SY-01065/66总成,而此时总成的员工还在家休息(受物料影响,车间安排他们下午上班),临时通知他们上班,时间已不允许,刻不容缓,怎么办?

“我们干”,陶双武一声号召,带领轮毂班班长周继涛来到装配线,压钢圈、拧螺母、打风枪……经过近一个小时的努力,终于在12点以前将总成入库。据不完全统计,从3月份以来,陶双武已累计加班320多小时,相当于40多个工作日,“拼命三郎”的绰号也由此得以诞生。

女儿眼中的“坏爸爸”

陶双武的家离厂比较远,由于工作忙,只好把上幼儿园的女儿寄养在亲戚家,一个星期回家一次,可是因为经常加班连班到很晚,有时一个月下来,父女俩也见不上一次面,更别说带女儿出去玩。慢慢地女儿有了意见,嚷嚷着爸爸不喜欢她,是个坏爸爸。陶双武有胃病,不能吃方便面和一些硬东西,每每遇到加班,他爱人就会把饭送到车间,即使这样,他也会因为工作忙而经常错过吃饭时间。看到这一切,他的爱人很不理解问他“这么玩儿命地工作,为了啥?”,每到这时,他总是憨憨一笑,“现在产量大,任务重,大家都干的很辛苦,我是党员,更应该起带头作用。”

提到女儿和爱人,陶双武有说不完的愧疚,他说只有忙完这一阵子,再去好好地补偿她们。